

# 不斷提升香港國際金融中心地位

# 喜迎新成員

近日，英國智庫Z/Yen集團與中國（深圳）開發研究中心聯合發布的第36期《全球金融中心指數報告》顯示，香港再度超越新加坡，位居全球第三位。這一最新排名反映了過去一段時間國際金融市場的變化，彰顯香港國際金融中心的韌性，增強了人們對香港未來的信心。與此同時，香港還要不斷強化競爭力，順應時代變化，識變、應變、求變，牢牢把握發展主動權。

「星港之爭」一直是熱門話題，其實雙方各擅勝場，是競爭與合作的關係。但就金融中心而言，香港仍然佔據相當大的優勢。以上市公司數量、市值、日均成交量計，港交所分別為新交所的4倍、5倍和11倍，兩者不可同日而語。再以IPO數量和金額為例，今年上半年，新加坡只有1間新公司上市，集資額0.2億美元。反觀港交所所有30家公司上市，集資額逾17億美元，兩者「蚊蚌」與「牛犢」之別。

再看資產管理，香港是全球第二大財富管理中心，管理資產逾30萬億元。未來三年內香港有望超越瑞士，成為全球最大的財富管理中心。截至去年底，香港單一家族辦公室為2700家，香港還是全球最大的人民幣離岸業務中心，資金

池規模、交易量、清算量等各方面指標遙遙領先。隨着人民幣國際化進程的加快推動，香港在此領域的優勢有增無減。

《全球金融中心指數報告》指出，香港在「營商環境」、「人力資本」、「基礎設施」，以及「聲譽及綜合」方面的競爭力均名列前茅；而在多個金融行業領域的排名亦顯著上升，包括「投資管理」、「保險業」、「銀行業」、「專業服務」等，其中在「投資管理」方面的排名躍升為全球第一位。此外，報告評估了金融中心的金融科技水平，香港的排名上升五位至第九，躋身十大金融科技中心之列。

香港的國際金融中心地位難以撼動，根本原因在不可取代的優勢。「一國兩制」下的香港，背靠的是全球第二大經濟體的內地，更有中央的大力支持。相比之下，新加坡的腹地是東南亞，經濟規模比內地小得多，對新加坡金融發展的支撐作用也遠不及內地對香港的有力。

近日瑞士洛桑國際管理學院新鮮出爐的「2024世界人才排名」，同樣令人鼓舞。在全球最具人才競爭力的經濟體中，香港今年排第九位，較去年大幅上升七位。這一排名榜證明，特區政府的

各項吸才政策取得碩果，香港作為國際高端人才集聚高地的優勢日益凸顯，而人才是新質生產力的化身，也是香港高質量發展的保證。

歸根究底，「一國兩制」是香港最大的優勢，國家是香港最堅定的靠山。不久前勝利召開的中共二十屆三中全會吹響進一步全面深化改革的號角，香港在國家高水平開放中扮演更加重要的角色，這意味着未來將有更多優質企業在港上市，有更多跨國企業通過香港分享中國內地發展帶來的紅利。香港「內通外聯」獨特優勢沒有任何城市可以替代，這就是香港的底氣所在。

當然，我們既要看到優勢強項，也要看到挑戰和風險。時代在不斷變化，香港要保持競爭力，就要不斷改革創新求變，在此方面香港工商界、企業家擔負重任。夏寶龍主任昨日在致團結香港基金十周年賀信時指出，希望各界堅定支持行政長官和特區政府依法施政，團結一心搶抓機遇，拚經濟、搞建設、謀發展，為香港的繁榮穩定作出實實在在的努力，為實現中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。大家相信，各界尤其是工商界定能發揮出更大作用，推動香港發展早日邁上新台階。

香港市民翹首以待的兩位新成員——中央送贈本港的一對大熊貓今日抵港。這對大熊貓凝聚着中央對香港的關愛，體現四川與香港兩地人民深厚的情誼，將為香港市民帶來歡樂和希望。

四川大熊貓基地昨日為這對大熊貓舉行歡送會，播放牠們自2019年出生以來的成長經歷。文化體育及旅遊局局長楊潤雄再次感謝過去三個月來，國家林草局、四川省政府等部門為安排大熊貓來港而付出的艱辛努力，強調香港已經準備好迎接兩位新家庭成員，一定會照顧好牠們。

國家林草局港澳辦副主任許典興則為大熊貓和香港送上祝福。他表示一對大熊貓已到「談婚論嫁」的年齡，而牠們的祖父母輩都有很好的繁殖能力，最快明年就可以繁衍下一代，開啟香港大熊貓繁殖的新篇章。他特別提到，香港現時有6隻大熊貓，而6是非常幸運的數字，相信6隻大熊貓將為香港同胞帶來更多的幸運和活力，為香港特區帶來繁榮發展的新祝福。

事實上，香港能成為內地之外最大熊貓的城市，除了中央大力支持，也因為香港與大熊貓特別有緣。2008年，汶川大地震發生後，特區政府賑災撥款加上大量香港市民踴躍捐輸，合共款項逾200億元，支持了190個災後重建項目，其中23個項目用於大熊貓基地。為感謝香港的幫助，四川兩個大熊貓基地為香港居民提供免費入園待遇，且永久有效。在大熊貓基地出生的安安、可可，本來就是香港當年賑災的受惠者，如今成為香港新「家人」，可謂親上加親。

對大熊貓來說，香港是一個五星級的溫馨家園。從第一代大熊貓佳佳享年38歲，成為全世界人類助養最長壽的大熊貓，到大熊貓盈盈高齡產子，而且是龍鳳胎，這都充分證明香港人對大熊貓寵愛有加，海洋公園以及一眾專家們都給予大熊貓最細緻周全的照顧。有理由相信，安安和可可來到香港後可以獲得良好照顧，甚至開枝散葉，為香港市民乃至全世界遊客帶來歡樂。

# 擁超級聯繫人優勢 資管能力世界級 港金融中心卓越 星展：持續投資發展

香港金融中心排名重上全球第三位。星展集團主席余林發昨日表示，香港有着強大的金融服務及資產管理能力，依然是卓越的國際金融中心和世界級財富管理中心，對香港金融體系十分有信心。他指，集團將繼續致力於香港發展，看好香港和中國內地業務，尤其是大灣區的投資機遇。

大公報記者 邵淑芬

相隔多年，星展集團再次來港召開董事會會議。余林發表示，香港是集團第二大盈利貢獻來源，若計及中國內地，兩者合共佔集團利潤30%。他指，是次匯聚所有董事會成員及高級管理層來到香港，希望他們親自到香港看看，而非只透過報道了解香港。

## 對港及內地前景十分樂觀

星展香港行政總裁龐華毅表示，集團選擇在港舉行董事會會議，反映集團對香港及星展香港業務的支持。他指，雖然近年香港經濟面對不少挑戰，但對香港及內地前景仍十分樂觀。他續稱，香港是中國內地和東盟市場之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」，而星展在連接香港、中國內地和亞洲區域市場方面具有獨特優勢。

星展集團積極投資內地市場，早前申請將內地證券合資公司的持股比例，從51%提高至91%。被問到會否計劃全資擁有該證券合資公司時，星展集團行政總裁高博德表示，希望保持與內地夥伴合作關係，因可借助內地合作夥伴的網絡，故將保持該合資公司91%的控股權，而有關申請仍尚待監管部門批准。他續稱，未來會繼續於內地投資，尤其是大灣區尋找發展機會。

對於全球進入減息周期，高博德指，過去美國受高通脹影響而加息，但亞洲及新興市場其實未受高通脹影響，卻被逼跟隨，如今美國減息，正好平衡兩者發展。他預期美國經濟將軟着陸，不會出現衰退，亦有利亞洲出口表現，同時減息減輕信貸質素壓力，對經濟正面。另一方面，減息將令投資者將資金重投資本市場，對資本市場亦有正面作用。

## 大灣區客戶月增逾千

星展集團副行政總裁兼集團全球企業銀行業務主管陳淑珊表示，減息周期展開，個人和企業的金融活動都會增加，看到亞洲區有很多的貸款增長機會，包括人工智能（AI）、電訊、媒體、科技（TMT）、新能源等行業均對貸款有明顯需求。

市場關注內地及香港房地產資產質素，龐華毅稱，星展香港在應對經濟衰退方面表現出較強的韌性，並小心管理內地及香港房地產敞口，指該行不良貸款率為行業最低的銀行之一，中小企貸款組合亦依然穩健。但他坦言，留意到消費貸款質素有所惡化，特別是信用卡和無擔保貸款，但相關風險仍處於可接受範圍，料該行未來不良貸款率仍將保持行業偏低水平。

龐華毅指，在內地息口下行的情況下，有巨大商機，香港作為中外市場橋樑，有助吸引更多內地個人和企業客戶。他透露，今年以來，來自大灣區的個人及中小企業的新客戶，每月平均有逾500個及約700個，兩者合計逾千個。

## 香港資產及 財富管理數據

- 於2023年底管理資產總值按年增長2.1%至31.19萬億元，淨資金流入急升342%至3890億元
- 非中國內地及香港投資者的資產一直佔管理資產總值的54%至56%
- 內地相關機構資產及財富管理業務的管理資產增長4%至2.676萬億元，淨資金流入增加16%至1530億元



星展集團對香港金融體系十分有信心。



星展集團主席余林發（右二）表示，希望董事會成員及高管親身了解香港。

## 星展在本港及內地發展情況

- 香港是星展集團第二大盈利貢獻來源
- 中國內地及香港兩者合共佔集團利潤30%
- 在2014年至2023年十年期間，星展香港總收入年均複合增長率為5%，2023年達至187億元
- 星展香港淨利潤年均複合增長率為6%，達至109億元

# 外交部：對香港由治及興的光明前景充滿信心

【大公報訊】中國外交部發言人林劍25日在例行記者會上說，我們對香港由治及興的光明前景充滿信心，歡迎來自世界各地企業赴港投資興業、各國人才到港各展所長。

當天有記者提問，據報道，英國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院聯合發布第36期「全球金融中心指數」報告，香港在全球

121個金融中心中排名第3，比今年3月上升一位。請問外交部對此有何評論？

林劍表示，在「一國兩制」下，香港經濟蓬勃發展，國際金融、航運、貿易中心地位持續鞏固，特別是國際金融中心地位一直具有強勁吸引力、影響力和競爭力，在全球金融中心指數排名中始終名列前茅。

他說，此次最新排名是國際社會對香港獨特地位和優勢以及「一國兩制」發展前景投下的又一張信任票。

他強調，我們對香港由治及興的光明前景充滿信心，歡迎來自世界各地企業赴港投資興業、各國人才到港各展所長，分享香港發展和「一國兩制」的紅利。

# 黃偉綸：港金融排名提升 反映政策方向正確

【大公報訊】財政司副司長黃偉綸在出席香港中國金融協會2024年年會論壇的致辭中，特別提及最新發布的《全球金融中心指數》報告內容，當中香港的總排名上升，明確肯定了香港作為全球領先金融中心的地位和實力。

是次報告中，香港在全球121個金融中心排名第三，在亞太區居首位。黃偉綸相信，這

次排名的提升，反映了特區政府在過去一段時間的努力，特別在各項和金融業務相關的政策和措施方面，方向正確，而這個成績也反映金融業界和各監管機構的付出和貢獻。

黃偉綸強調，將繼續努力，強化香港金融市場的競爭力，期待與各位攜手，共同推進香港國際金融中心更上一層樓，更好地服務區內、服務國家、服務全球。

黃偉綸並於論壇上分享了特區政府在「綠色能源」和「綠色金融」兩方面的工作。

黃偉綸指出，應對氣候變化需要持之以恆，單靠政府推動並不足夠，希望與業界攜手合作，相信香港作為國際金融中心，有能力擔當引導國際資金，配對優質綠色項目的重要角色，為區內以至亞洲的綠色轉型作出積極貢獻。

# 德勤：港IPO今年料800億 全球第四

【大公報訊】德勤中國昨日發布最新報告指出，本港新股（IPO）集資額今年第三季度排名躍升全球第四位。在美的（00300）作為今年全球第二大集資新股上市後，香港在今年首三季的總集資額達到509億元，較去年同期增長107%；新股數量也略微上升至45隻，

去年同期為44隻。香港前三季度集資額排名僅次於納斯達克、紐約證券交易所和印度國家證券交易所。

德勤維持之前的預測，本港全年有約80隻新股上市，集資額達600億至800億元。德勤中國華南區主管合夥人歐振興認為，本港今年全

年可望企穩全球新股排名第四位，並對有機會達到其全年預測集資額上限800億元。歐振興預計，如果整體市場配合，包括減息預期方面，本港仍有4至5家集資5億美元（約39億港元）以上的新股於第四季上市，當中有一半或集資10億美元（約78億港元）或以上。